



●记者 庞赟 叶子
通讯员 黄璀 摄影 饶德斌

“稳住，稳住！”“漂亮！”5月19日下午，天空下着蒙蒙细雨，崇阳县大集中学的绿茵场上，一场崇阳县校园足球联赛正在这里举行。

这是一场综合素质的考验。场上，大集中学11名队员训练有素地踢着比赛。雨越下越大，队员们尽情奔跑的身影，成为绿茵场上一道亮丽的风景。

场下，教练黄维庆一脸严肃，时而坐着思考场上局势，时而站起来在场边大声指挥。

大集中学足球教练黄维庆

在绿茵场上与美好相遇



因为世界杯爱上足球

1984年，黄维庆出生在崇阳县天城镇一个普通家庭。父母忙于工作，年幼的黄维庆学习之余，都被关在家里，自己跟自己玩。

1998年，第16届世界杯足球赛开赛。正值暑假，黄维庆又被父母关在家中。于是，整个假期，一场又一场的足球比赛，成了他打发时间的好伙伴。刚开始是为了打发时间，随着观看次数的增加，黄维庆渐渐爱上了足球。他喜欢球员们在赛场上奋力拼搏、挥洒汗水的样子，他喜欢进球时大声喝彩的喜悦感……

“爸爸，妈妈，我想买足球和足球鞋，我喜欢踢足球。”一天，黄维庆鼓足勇气，向父母提出了要求。“你现在是初中生了，应该以学习为重，踢足球多浪费时间啊，以后再说吧。”意料之中的，父母拒绝了。

没有父母的支持，黄维庆只能靠自己。在之后2个月的时间里，他省

吃俭用，存下了25块钱，买到了人生中第一个足球。

没有足球鞋，他就打赤脚踢球，时间久了，脚部难免会受伤，最严重的时候，大脚趾指甲盖都被踢掉了。跛着脚，流着血，黄维庆仍然坚持踢球。这也更加坚定了他想拥有一双足球鞋的决心。

1999年春节，黄维庆用自己的压岁钱，买了一双18元钱的足球鞋。装备配齐之后，黄维庆每天都会抽出一定的时间来踢足球。

久而久之，黄维庆的身体素质也得到了提高。初三那一年，在全县的田径运动会上，黄维庆一口气拿下了男子百米短跑的冠军。

高中之后，虽然学业变得更加繁忙，但黄维庆没有放弃对足球的热爱，他加入了班级的足球队，参加校园足球联赛，还获得了“最佳射手”的荣誉称号。

因为热爱扎根家乡

2003年高考，作为体育特长生，黄维庆被湖北科技学院体育教育专业录取。

大二选专项时，健美操很流行，当时也好就业，黄维庆就跟随大流，选择了健美操。可是练习了一个月之后，他觉得哪里都不对劲，这根本就不是自己喜欢的项目。

“老师，求求您了，让我转学足球吧，我实在是不喜欢这个。”于是，每天下了课之后，黄维庆就跟在老师后面。“好吧，但是你转过去之后，一定要好好学，不要再三心二意了。”“是，我保证！”耐不过黄维庆的软磨硬泡，老师松了口。

当时足球是冷门专业，但黄维庆不在乎。他给自己制定了详细的训练计划，每天风雨无阻地出现在训练场上。

2007年，黄维庆以优异的成绩大学毕业，本来有很好的机会去大城市发展，但心系家乡的他，不顾家人和朋友的劝说，选择来到崇阳县石城镇一所中学任教。这是一所乡村学校，不

仅环境落后，各种教学设施也不齐全，体育课更得不到重视。看着孩子们课后只能在操场上自娱自乐，黄维庆便利用自己的专业特长，在学校组建了一支足球队，以培养兴趣为主，教孩子们踢足球。

2009年，黄维庆到大集中学任教。他深知家乡的群众体育基础薄弱，要想整体改善现状，必须从中小学生做起，先抓基础再提高普及。课余时间，黄维庆喜欢在学校的操场上走一走，看一看，他发现其实还是有不少学生喜欢踢足球的，但他们的喜欢，只是限于随心所欲的踢，并没有技术可言。有时候，黄维庆来了兴趣，也会走上绿茵场，和学生们踢一场球。

“校长，我观察了好久，觉得我们是时候成立一支专业的足球队了。”2015年的一天，黄维庆找到校领导，鼓足勇气说起了自己内心的真实想法。“好，我们经过研究决定，由你担任足球队的教练。”几天后，校领导认可了黄维庆的想法。

因为足球改变人生

“我特别感谢黄教练，要不是他，我也不会有今天。”近日，记者联系上大集中学足球队第一任队长卢梁。此时的他，已经是崇阳县一所学校的体育老师。

虽已时隔7年，但对于当时足球队招募队员的情形，卢梁仍然记忆犹新。2015年上半年，决定成立足球队后，黄维庆制作了招募海报，通过多种形式在学校内转发，几乎无人问津，因为那时候学生们都热衷于打篮球。

“卢梁同学，我郑重地邀请你加入我的足球队。”一次晚饭后，卢梁正和同学在篮球场上挥洒汗水，黄维庆拎着一大袋零食和饮料，满脸笑容地找到了他。黄维庆之所以盯住卢梁，是因为卢梁当时是学校篮球队的队长，拥有很强大的号召力，要是能把卢梁吸纳进来，后续招募队员难的问题就会迎刃而解。

“我喜欢的是篮球，对足球一窍不通，怎么加入？”卢梁提出了自己的疑问。“篮球你能打好，足球肯定没有问题，你只管加入，剩下的事情交给我，保证你不会后悔！”黄维庆拍着胸脯说道。之后的一段日子里，只要有卢梁的地方，就有黄维庆的身影。卢

梁打篮球渴了，黄维庆会适时地递上水，中场休息时，还会递上一些小零食……1个月之后，卢梁终于加入了足球队，并担任队长。

“我们当时就是在黄教练的‘坑蒙拐骗’下，凑齐了一支足球队的。”卢梁说，也庆幸有了黄教练的坚持，他的生活因此得到了转变。足球队组队2个月，就参加了全市首届青少年校园足球联赛，获得了第四名的成绩。2016年，在全市第二届青少年校园足球联赛中，大集中学足球队一举夺魁，同年，在湖北省青少年校园足球联赛黄石赛区，获得第三名……

卢梁也因此顺利考上高中，并考入武汉体院。

大集中学有一位小熊同学，是留守儿童，缺乏家庭温暖的他，性格孤僻，学习成绩也不好。黄维庆知道后，把他招进足球队，现在小熊不仅性格变好了，也有了学习的动力。

“足球，不仅改变了我的人生，也改变了队员们的人生。”黄维庆说，大集中学足球队的队员们，先后有11人被评为国家一级运动员，23人获评国家二级运动员，还有不少队员因为足球，考上大学，找到了心仪的工作。

因为专业所以专注

都说台上一分钟，台下十年功。足球比赛也不例外。从2015年组队至今，大集中学足球队在黄维庆的带领下，所获荣誉无数。在这些光鲜的背后，有着黄维庆无数的付出。

在黄维庆的心中，他的教学目的不仅仅是组建一支优秀的足球队，而更为重要的是让足球文化在美丽的乡村处处都能绽放出美丽的花朵。

“如何才能让更多的人爱上体育运动，感受到足球的魅力和乐趣呢？”这个问题时时萦绕在黄维庆的脑海中。

与学生摸爬滚打在一起的几年，黄维庆坚定地认为体育教学的一切创新都要以学生为中心和依据。经过长时间的观察、发现、收集、挖掘以及探索，他提炼出学生喜欢的体育动作，通

过无数次的研究、绘图以及修改，终于在2016年成功创编了一套校园足球操，并且在崇阳县教育局的重视与支持下，迅速得到普及和推广。

黄维庆的创新精神，在日常的体育教学中处处可见。因为学校资金短缺，体育训练器材较为缺乏，为了满足学生的训练需求，他鼓励学生一起进行发明创造，“矿泉水杯”“车轮阻力器”“小型足球门架”等小创意都是出自他手。

“一切荣誉都是过去，未来的道路还很长，未来的挑战还很多，未来的使命还很重，我不会留恋荣誉，也不会惧怕未来，因为再远的路也需要一步一步走再大的挑战也需要一关一关闯，我将不忘初心、牢记使命，努力奋斗、不负韶华！”黄维庆说。